Министерство сельского хозяйства Российской Федерации федеральное государственное

бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования

ЧУВАШСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННАЯ АКАДЕМИЯ

ул. К. Маркса, д.29, Чебоксары, 428003 тел./факс (8352) 62-23-34 E -mail: info@academy21.ru Рассей Федерацийен ял хусалах министерстви федерацин професси енёпе асла пёлу паракан патшалах бюджет вёренту учрежденийе

ЧĂВАШ ПАТШАЛĂХ ЯЛ ХУÇАЛĂХ АКАДЕМИЙĔ

К. Маркс урамě, 29 Шупашкар хули, 428003 тел./ факс (8352) 62-23-34 E -mail: info@academy21.ru

$N_{\underline{0}}$			
110			

Дата 28.04.2019

2014 г.

УТВЕРЖДАЮ

проректор по учебно-методической работе – первый проректор ФГБОУ ВПО ЧГСХА кандидат химических наук, доцент ______ М. А. Ершов

ОТЗЫВ

ведущей организации - ФГБОУ ВПО ЧГСХА на диссертацию Копыловой Елены Васильевны на тему «Развитие информационно-консультационного обеспечения сельскохозяйственных потребительских кооперативов», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами — АПК и сельское хозяйство)

Представленное на рецензирование диссертационное исследование включает введение, три главы из девяти параграфов, заключение. Общий объем состоит из 194 страниц машинописного текста, 43 таблиц, 29 рисунков, библиографического списка и приложений.

Актуальность темы исследования.

Принятые в последние годы программные документы по развитию агропромышленного комплекса России значительное внимание уделяют

формированию рыночной инфраструктуры и укреплению экономической форм хозяйствования на селе. В силу особенностей сельскохозяйственного производства И необходимости решения обострившихся социальных проблем отрасли, поддержка и укрепление крестьянских (фермерских) хозяйств, личных подсобных хозяйств населения, сельскохозяйственных потребительских кооперативов способно значительно повысить социально-экономические показатели АПК. Однако формирование и развитие малых форм хозяйствования сдерживается многочисленными проблемами, в том числе и недостаточной обеспеченностью сервисными, снабженческо-сбытовыми, финансовыми информационно-И консультационными услугами.

Неразвитость объектов производственной и рыночной инфраструктуры особенно остро проявляется в научно-техническом обеспечении АПК, т.к. внедрение достижений науки, инновационная деятельность определяют конкурентоспособность и перспективы развития сельскохозяйственного производства. Оптимальное действие рыночного механизма в современных условиях невозможно представить без эффективной и адекватной системы информационно-консультационного обеспечения, которая должна поддерживать хозяйствующие субъекты на всех стадиях производственного цикла и направлениях их деятельности. Информационно-консультационные службы во многих развитых странах стали удобной и эффективной формой быстрого внедрения современных инноваций в практику деятельности фермерских хозяйств. В России эти службы также постепенно находят свое место в системе обслуживания сельскохозяйственных товаропроизводителей. В виду отсутствия большого опыта в реализации своих уставных функций, информационно-консультационные службы в нашей стране в первую очередь ориентируются на оказание помощи малым формам хозяйствования: ЛПХ, КФХ, потребительским кооперативам. В отдельных регионах России уже есть определенные достижения и наработки, использование которых позволяет сформировать принципы, правила, методические рекомендации ДЛЯ

повышения эффективности работы ИКС, совершенствования их взаимоотношений с сельскохозяйственными товаропроизводителями, их объединениями и кооперативами.

В этой связи тема диссертации Копыловой Елены Васильевны действительно актуальна.

Научная новизна исследования.

1. Вывялены проблемы сельскохозяйственных основные развития потребительских кооперативов В России И показана необходимость формирования системы ИХ информационно-консультационного обслуживания (с.19-29).

Автором сделан обзор нормативно - правовой базы развития сельскохозяйственной кооперации в России, в том числе и в историческом аспекте (с.12-23). Интерес представляют предложенные диссертантом меры по решению существующих проблем потребительской кооперации (с.26-29).

2. Проведена систематизация существующих проблем формирования и развития информационно-консультационных служб в АПК России, предложены пути их решения (с.38-43).

Разбирая круг существующих проблем в развитии ИКС, автором достаточно полно проанализирована история становления данной системы в разных регионах России (с.37-40), определены наиболее распространенные недостатки в организации ее деятельности (с. 39-43).

Автором справедливо подчеркивается, что для эффективного решения проблем технологического технологического консультирования И потребительских сельскохозяйственных кооперативов других И товаропроизводителей, необходимо переходить на современные информационные бизнес-процессами технологии управления И консультационным обслуживанием (с.43-57).

3. Предложен организационный механизм развития потребительской кооперации на основе соединения первичных кооперативов в 3-х уровневую,

вертикально интегрированную систему, построенную по территориальному принципу.

Диссертантом предложено соединить первичные потребительские кооперативы в кооперативный союз на районном и республиканском уровнях (с.117-120).

Автором предложена система постоянного мониторинга развития обеспечить кооперации в регионе, призванная оперативное решение возникающих проблем поддерживать участников И ee всем ПО контролируемым параметрам (с.127-132).

Предложена авторская межрайонных методика создания информационно-консультационных центров, основанная на последовательном, поэтапном решении задач, использовании матричного программирования параметров информационно-консультационного центра, а расчете примерной сметы расходов на его создание функционирование (133-153).

Апробация предложенной методики выбора организационной формы межрайонного консультационного центра позволила сделать вывод о том, что в сложившихся условиях в Республике Мордовия наиболее оптимальной является форма структурного подразделения ИКС АПК (с.149). На втором месте по оптимальности автором предложено считать форму при районных органах управления АПК, а на третьем – как объединение группы фермерских организаций (с. 149-152).

5. Разработаны организационные меры по улучшению информационного обеспечения сельскохозяйственных потребительских кооперативов посредством использования современных технологий формирования, использования и развития интернет-сайтов.

Диссертантом последовательно изложена технология создания сайта информационно-консультационной службы, приведена проектная содержательная структура, подсчитаны примерные затраты на ввод сайта в эксплуатацию (с.155-167).

Применительно к нуждам СПоК составлен перечень информационных блоков и актуальных страниц сайта, позволяющих использовать их для практической работы по организации регионального интернет - портала.

Практическая значимость научных положений диссертации для производства и учебного процесса.

Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что основные теоретические положения и практические рекомендации по совершенствованию информационно-консультационного обеспечения сельскохозяйственных потребительских кооперативов могут быть использованы органами государственного управления сельским хозяйством разных уровней при разработке программ развития кооперации и информационно-консультационного обеспечения в АПК.

Авторские практические предложения по созданию межрайонных информационно-консультационных центров могут быть рекомендованы к использованию для повышения эффективности деятельности малых форм хозяйствования на селе, а также для развития их кооперации.

Содержащиеся в диссертации практические разработки по созданию типового сайта информационно-консультационного центра по обслуживанию сельскохозяйственных кооперативов могут быть использованы для совершенствования используемых управленческих технологий.

Научно-методические и практические рекомендации автора по совершенствованию информационно-консультационного обслуживания сельскохозяйственных товаропроизводителей могут быть использованы в учебном процессе при изучении дисциплин: «Кооперационные отношения в АПК», «Кооперация и агропромышленная интеграция» студентами сельскохозяйственных вузов.

О полноте изложения материалов в работах, опубликованных автором, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК.

Материалы диссертационного исследования, его существенные выводы и полученные результаты опубликованы в научных работах автора.

Соответствие оформления диссертации требованиям, установленным Минобрнауки России.

Оформление диссертационной работы Копыловой Е.В. соответствует требованиям, установленным Минобрнауки России к кандидатским диссертациям.

Критические замечания и пожелания автору по существу исследования.

- 1. В предложенной модели системы мониторинга кооперации в регионе (рисунок 21) не указано, кто будет проводить мониторинг, а кто заниматься поддержкой сельскохозяйственных кооперативов?
- 2. Не совсем понятно, с какой целью при выборе организационной формы информационно-консультационного центра используются экономикоматематические методы, если эти процессы на практике складываются на основе имеющихся реальных условий в каждом конкретном случае.
- 3. На наш взгляд, создание сайта ИКС не такая важная научная проблема, чтобы ее выделять в виде отдельного подраздела диссертации.

Общее заключение.

Указанные недостатки не затрагивают основные теоретические положения и практические рекомендации, сделанные автором в ходе исследования, и не снижают ценности рассматриваемого диссертационного исследования.

Диссертационное исследование Копыловой Е.В. представляет собой законченное научное исследование, обладающее достаточно высокой теоретической и практической значимостью, достоверностью результатов.

В диссертационной работе соблюдены все требования ВАК Минобрнауки Российской Федерации, предъявляемые к кандидатским диссертациям. Содержание диссертации соответствует ее цели, задачам и выбранной специальности. Положения и выводы, полученные в результате исследования, обоснованы теоретически, опираются на глубокий анализ и имеют экспериментальное подтверждение.

В целом, диссертация Копыловой Елены Васильевны на тему Развитие информационно-консультационного обеспечения сельскохозяйственных потребительских кооперативов» является глубоким, самостоятельным научным исследованием с выраженной авторской позицией.

Диссертация отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство). Диссертация и автореферат Копыловой Е.В. обсуждены на заседании кафедры экономики и организации аграрного производства ФГБОУ ВПО «Чувашская государственная сельскохозяйственная академия» «28» апреля 2014 года, протокол № 16

Заведующий кафедрой экономики и организации аграрного производства ФГБОУ ВПО «Чувашская государственная сельскохозяйственная академия», кандидат экономических наук, доцент

Евграфов О.В.